Проблема

Не поздно улучшать мир

 В этом были единодушны участники международного семинара в Вильнюсе, организованного Советом Министров Северных Стран (СМСС), объединившиеся против одной из самых диких реалий современного общества – работорговли. 
В течение двух дней министры, судьи Верховных судов, работники прокуратуры и следственных органов, представители правозащитных организаций Северной Европы, Балтии и России искали пути взаимодействия и координации в борьбе с торговлей людьми в разных ее формах. Без чего, все более очевидно, невозможно справиться с проблемой, имеющей трансконтинентальный характер и тесно связанной еще с одной – нелегальной миграцией. Делились опытом в расследовании дел, определяли общий вектор борьбы и строили планы сотрудничества.

Открывавшие пленарное заседание министр МВД Литвы Дайлис Баракаускас, директор бюро СМСС в Литве Бо Харальд Тилльберг и эксперты из Норвегии, Дании, России, Великобритании, Германии, Латвии подчеркивали, насколько важно объединение усилий на международном уровне в противодействии этому преступному явлению. 

«Вместе легче добиваться ощутимых результатов, – общую мысль в виде тезиса сформулировала министр правительства Аландских островов Гун-Мари Линдхольм и добавила: – Многое зависит также от нашей настойчивости, решимости, а подчас – и случая». Сама она, приняв участие в одном из мероприятий оперативной рабочей группы, осознала проблему и уже не может ее не замечать. И считает, что те знания, информация, которой владеют эксперты, должны доходить до власти. 
Коллегу поддержала судья Верховного суда Гулатинга г. Бергена (Норвегия). Хана-София Греве из своей практики знает: общество все еще недооценивает масштаб проблемы, ставшей вызовом человечеству. И убеждена: не стоит думать, что эта проблема находится где-то далеко, она – там, где мы живем. И забывать о том, что преступник хорошо умеет приспосабливаться и, как вода, способен просочиться через любые преграды и границы, тоже не стоит.
Именно поэтому, как не раз звучало и на пленарных заседаниях, и в дискуссиях за круглыми столами, так важны контроль за транзитными перемещениями, рынком труда, взаимодействие правоохранительных органов и, конечно, превентивные меры. Все страны идут сегодня по этому пути. 
О том, как сложен этот путь, как нелегко вести расследования дел по торговле людьми, рассказывали прокурор Литвы Ольга Забелина, представитель Следственного управления Следственного комитета РФ по Санкт-Петербургу Константин Блинков, прокурор Дании Хелле Джаст Кристенсен и другие участники семинара. 
Какая во всех странах общая беда при раскрытии преступлений такого рода? Жертвы часто хранят молчание. Из-за отсутствия доказательной базы дела рассыпаются в суде. Поиск выхода не прекращается – крепнет международное сотрудничество, проводятся исследования, используются разные тактики, создаются новые программы. В Литве, например, в борьбе с этим видом преступлений объединили силы полиция и прокуратура, неправительственные организации и местные власти. Результат был – количество преступлений сократилось в 2 раза. От проблемы полностью не избавились, но многие преступники оказались за решеткой. Другим – наука.

Впрочем, свои «программы» придумывает и преступное сообщество, где есть немало умных людей, способных оценивать риски и прибыль. За последние 10 лет оно переквалифицировалось, стало изощреннее – вербовка жертв работорговли идет через Интернет, в ходу уже не насильственные методы, а все чаще уговоры, обман, имитация любви. Схема работает – люди доверчивы. Общество не замечает тревожные случаи, не концентрируется на фактах. Об этом тоже шла речь на семинаре, звучали цифры и конкретные примеры. 

Не могу не сказать о том, какой представительной на этом форуме была петербургская делегация во главе с советником информбюро СМСС в Санкт-Петербурге Марией Сагитовой. Насколько активным было участие наших специалистов в дискуссиях, острыми, конструктивными – выступления ответственного секретаря Правозащитного совета Санкт-Петербурга Наталии Евдокимовой, председателя петербургского отделения Красного Креста Татьяны Линевой, помощника главы УФМС Виталия Ильченко, зампредседателя комитета по соцполитике Дмитрия Буйневича. А доклад нашего Константина Блинкова на пленарном заседании был одним из самых ярких наряду с выступлением Винсента Дина – представителя британской оперативной службы Агентства по организованной преступности. 
Итог форума? Его сформулировали кратко: бороться с торговлей людьми, объединяя и координируя действия между государствами. Разрабатывать собственные модели, принимая во внимание национальный опыт.
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