Событие

В Петербурге прошли мероприятия, посвященные 150-летию гуманитарной деятельности. Они начались в мае, продолжились в июне, их организатором выступил Международный комитет Красного Креста (МККК). Наиболее заметными среди них стали знаменитые «Мартенcовские чтения по международному гуманитарному праву», проходившие в СПбГУ, выставка в штаб-квартире Межпарламентской Ассамблеи СНГ, в открытии которой принимали участие официальные лица, представители консульских учреждений и широкой общественности. К дате был приурочен и семинар для журналистов о деятельности КК в области миграции и противодействия торговле людьми, и Международная конференция, где продолжили обсуждение наиболее актуальных для общества тем.

Об одном из событий этого ряда – репортаж Ольги Рогозиной.

Корень зла – бедность

Участников этой конференции не нужно представлять друг другу. За время работы программы «Борьба с торговлей людьми: проблемы и сотрудничество в России, странах Балтии и Северной Европы», организаторами которой выступили Совет министров Северных стран и петербургское отделение Красного Креста, они стали соратниками в борьбе с древним злом, и сегодня распространенном в мире.

И хотя от многих из нас эта проблема далека, она существует и тревожит. Людей, попадающих в рабство, используют в проституции, порнографии, как доноров органов, принуждают к труду, попрошайничеству. Как рассказал старший инспектор полиции отделения по борьбе с торговлей людьми из Латвии Вадимс Назаровс, ежегодная прибыль торговцев людьми только по доказанным делам достигает 10 млн евро, на самом деле она в разы больше. 
Группа риска многообразна и охватывает разные слои общества в разных странах от Вьетнама до Норвегии. Проблемами жертв занимаются законодатели, полицейские, соцработники, психологи. Как правило, эти преступления против личности с экономической подоплекой носят интернациональный характер, поэтому и справиться с ними можно только сообща. Для этого создаются международные программы, об одной из которых рассказал Дмитрий Бабин, специалист по работе с правоохранительными органами Бюро Международной организации по миграции (МОМ) в Москве.

В России МОМ начала работать с 2006 года. За это время была оказана помощь в реабилитации 424 жертвам работорговли, был создан приют в Подмосковье. Недавно он открылся и в Петербурге. Известно, что жертвы работорговли подвергаются мощному психологическому воздействию и им трудно вернуться к обычной жизни. 
Большой отклик вызвал доклад Эдды Мёлдер, члена правления НКО «ELULIN», организации, которая с 2005 года занимается реабилитацией пострадавших от вовлечения в сексуальную сферу. Госпожа Мёлдер рассказала, что в Эстонии с апреля нынешнего года работает закон о жертвах работорговли. Такие проблемы, как ночлег, питание, финансовое обеспечение, ложатся на госструктуры, но немалую часть работы выполняют некоммерческие организации. К сожалению, вербовщиками для занятий проституцией подчас становятся родственники и соседи. 
– Причина одна – бедность, – сказала Мёлдер, – во многих маленьких уездах Эстонии нет работы. Вести дела таких жертв в суде сложно – жертвы страдают раздвоением личности, переживают так называемый «стокгольмский синдром», многим угрожают бывшие коллеги по «работе». 

Сети вербовщиков, ловцов молодых неокрепших душ, есть и в Литве, о чем рассказал судья Верховного Суда Литовской Республики Аурелиус Гутаускас. 
Между тем балтийские страны совершенствуют и достаточно успешно применяют законодательство в борьбе с торговлей людьми. Вадимс Назаровс рассказал о конкретном деле, когда группа лиц получила сроки от 10 до 15 лет за насильственное привлечение молодых девушек к проституции. Аурелиус Гутаускас напомнил историю хозяйки модельного агентства, вывозившей студенток для развлечений арабского шейха. Каждый случай требовал безупречной доказательной базы.

По мнению ответственного секретаря Правозащитного совета Санкт-Петербурга Натальи Евдокимовой, чтобы в России свести на нет случаи нелегального привлечения людей к труду, необходимо в первую очередь лишить работодателей экономической выгоды. Сделать это можно только законодательными мерами. Согласно президентской концепции миграционной политики, утвержденной летом прошлого года, разрабатываются 11 федеральных законов. Они должные должны упорядочить эту сферу. Вопрос в том, когда они будут приняты и разработаны. Что касается проституции, в России, по большому счету, ее стараются не замечать. И в первую очередь это связано с безразличным отношением общества к проблеме. Ведь если бы с ней боролись хоть сколько-нибудь серьезно, индустрия секс-услуг не цвела бы столь пышным цветом.
Ольга Рогозина
