Проблема



Зло без границ
В Петербурге состоялся региональный семинар «Предотвращение торговли людьми в России и странах Северной Европы». Своим опытом поделились правоохранители, социальные работники, правозащитники… Организаторами выступили Совет Министров Северных стран и петербургское отделение Красного Креста.
О проблемах работорговли заговорили в начале тысячелетия, когда торговля людьми стала масштабной частью международного преступного бизнеса. Каждый год жертвами работорговли становятся от 1 до 4 миллионов граждан, четверть приходится на страны Евросоюза. Всего в принудительном труде задействованы около 27 млн человек. В основе возросших объемов человеческого трафика лежит миграция. Миллионы людей, стремящихся к лучшей жизни, становятся жертвами из-за незащищенности и плохой информированности. 
Совет Министров Северных стран занимается проблемой с 2003 года. Тогда на  совещании в Вильнюсе страны Балтийского региона решили выработать единую политику в этой сфере. Мария Сагитова, советник Информационного бюро СМСС, напомнила собравшимся, что еще десять лет назад этот вопрос был новым для общества. О его существовании знали только профессионалы. Но с каждым годом проблема росла как снежный ком. А поскольку работорговля не имеет границ, бороться с этим злом необходимо всем миром. Страны Балтийского региона становятся местом вербовки, транзита и использования рабского труда. Если раньше женщины и дети становились жертвами сексуального насилия, то сегодня в сферу работорговли попадают и мужчины, которых заставляют работать за кусок хлеба.

Говоря о проституции, Карита Пелтонен, эксперт по вопросам торговли людьми из Финляндии, подчеркнула: недостаточно правовых методов, чтобы решить эту проблему, необходимо изменить отношение общества к ней. В 2004 году тогдашний президент Финляндии Тарья Халонен сказала, что к проституции нельзя относиться как к профессии, и что все страны должны запретить покупку сексуальных услуг, как это сделала в 1978 году Швеция. Суперинтендант полиции из Бергена Ярл Бъёрк рассказал, что росту проституции в Норвегии способствуют открытые границы и растущая миграция из африканских и азиатских стран. Выходцы из этих стан используют в преступном бизнесе своих же соплеменников, причем не только в борделях, но и в этнических ресторанах, отнимая у людей паспорта и заставляя работать бесплатно. Если в 2006-м был раскрыт 1 случай, то в 2011-м их было уже 25, а на самом деле их может быть гораздо больше. Проблема в том, что для доказательства таких преступлений сложно собирать доказательную базу. Виной тому – круговая порука, которая характерна для многих этнических сообществ.

Чаще всего мигранты оказываются в опасности из-за отсутствия необходимой информации о правилах жизни в той стране, куда они переезжают. Незнание часто может стоить свободы. Об опыте помощи по телефонной «горячей линии» людям, оказавшимся в беде, рассказал координатор региональной программы по трудовой миграции в Центральной Азии Павел Шалусь. Он подчеркнул, что необходимы оперативные действия по вызволению жертв из неволи, быстрое оформление документов, квалифицированная психологическая помощь, безопасное размещение человека до того момента, пока он не отправится на родину. В этом плане показательна деятельность Информационно-консультативного центра петербургского отделения Красного Креста. Здесь помогают мигрантам не только информацией, но и собираются открыть временное пристанище для жертв работорговли.  

Старший следователь Главного следственного управления Следственного комитета РФ по Санкт-Петербургу Константин Блинков рассказал, что в России количество уголовных дел и потерпевших по статьям, связанным с работорговлей, незначительно, что, прежде всего связано с законодательством. Причина в том, что преступные действия квалифицируются по более понятным и логичным статьям с точки зрения правосудия. Но это не означает, что их нет, а борьба в этой сфере не ведется. Наталья Евдокимова, ответственный секретарь Правозащитного совета Санкт-Петербурга, провела анализ законодательства РФ в сфере противодействия торговле людьми, из которого следует, что сегодня существуют более действенные правовые механизмы для привлечения преступников, использующих рабский труд.
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Фото автора

В конце февраля масштабную проблему обсуждали на международном семинаре в Вильнюсе, где опытом в расследовании дел по торговле людьми делились специалисты из стран Северной Европы, Балтии и России. И это еще раз говорит о том, что за проблему взялись всем миром. Материал об этом – в следующем номере «ГП».
